

瑞安农民遭遇冷冬,是台风留下的后遗症,还是营销体系出问题? 有识之士呼吁——

念活“种田经” 农业要转型

■见习记者 潘敏洁 记者 夏盈瑜/文 见习记者 王鹏洲/图

在有些人眼里,去年10月份的台风“菲特”或已成为回忆,而在靠天吃饭的农民看来,那是不能承受之痛。草莓、瓯柑、甘蔗……我市引以为傲的地方特色农产品,在遭遇“菲特”后,又迎来新一轮的考验:如何改变“靠天吃饭”的被动局面,已然成为亟待破解的问题。

草莓、瓯柑、甘蔗、菠菜纷纷遭遇冷冬

这起采访的起因,是本月初无意在梅屿田头遇到53岁的大户洪作华。

洪作华那会正在田头叹气,他边上的田里,菠菜已经长得老高。“这些菠菜老早就可以卖了,可批发价每公斤才1元左右,加上人工,根本不划算,还不如留在地里。”

洪作华是马屿兴华蔬菜专业合作社负责人,种田已有十几年,今年种植了100多亩大棚番茄和菠菜。

“前几天,菠菜批发价每公斤仅4角钱,而去年同期,菠菜的价格可卖到每公斤4至6元。”他说。

在另一侧的大棚里,菜农们正在收集芹菜。“一亩地收入至少差了几千元钱!”记者问了下,眼下梅屿的芹菜批发价每公斤售价仅1.2至1.6元,比去年同期价格减少了一半以上。而大白菜每公斤售价不足4角,甚至出现无人问津的情形。

梅屿菜农的遭遇让我们暗暗在心里叫苦,要知道,梅屿是温州菜篮子蔬菜基地,这里可不止百八十亩蔬菜,而是至少三五千亩以上,那受损的农户数量就大喽。

蔬菜价低,并不是单例。当前正值本地草莓上市季,与往年不同的是,今年却难觅大个头草莓。

在陶山桐浦片凤社村的华星农场,说起草莓长势,种植草莓已有5个年头的场主林守国颇为感慨地说:“去年鸡蛋般大的草莓随处可见,而今年能结出果子就已经很庆幸了。”

在草莓棚里,草莓已然红透却个头娇小。望着这些小个头草莓,林守国暗暗叫苦:以前10个草莓就能达到一斤重,而今年15个才勉强一斤。草莓个头小了,卖相差了,销售额也明显缩水,去年这个时候草莓营业额已经达20多万元,而今年就只有两三万元。

我市的另一种地方特色农产品瓯柑遭遇就更差了。上望九里红瓯柑合作社的种植户潘始清一脸愁容地指着堆满瓯柑的仓库说,去年这个时候瓯柑抢着要,今年连订单都没有。

据陶山甘蔗合作社统计显示,今年10月份以来,合作社近700亩甘蔗产量下降了60%,幸存下的甘蔗口感好的不多,大部分甘蔗口感较硬,表面粗糙,农户的荷包自然也大幅缩水。

正所谓,又闻“价贱伤农”声。只是“伤农”的方式和程度各不相同。



受台风影响,草莓个头小上市晚

为价贱伤农把脉开方

虽说大部分农户将这次蔬菜瓜果价贱的原因归到台风上,但采访中,不少业内人士提出更为中肯的观点。

“表面上看是台风影响,实际上,反思这次瑞安的蔬菜瓜果之所以再次面临低价甚至滞销,根源还是困扰我们多年的‘小生产’与‘大市场’的衔接问题。”梅屿蔬菜合作社负责人黄则强说,这次台风,只是让农产品营销体系突发“关节炎”的诱因。病根,仍在农业自身的抗风险能力上。

这种说法有一定的道理。10多年来,类似“价贱”的农产品经常发生,水果、蔬菜,乃至生猪,无一幸免。而猪肉价格因为波动大而又紧密关系市民的餐桌和养殖户的腰包,更成为物价部门关注的重点。

这次台风,仅仅是把灾难往更大化的方向推进了一步,在天灾面前,农民逆来顺受,难以改变“靠天吃饭”的被动局面,已然成了一个亟待破解的问题。在采访中,不少有识之士也提出了建设性的观点和意见。

呼唤农产品市场预警机制的建立

采访中,一些农民也谈到,当台风摧毁大棚番茄,不少农技人员也来到田头,考虑到番茄种植周期长、时间不适宜,鼓励农民先把蔬菜种起来,可不曾料到,一旦蔬菜供大于求,最终受到伤害的仍然是农民。

大户洪作华说,台风的经验告之,要尽

快建立市场预警机制。一方面,农民要更加及时捕捉和预测市场变化,调整产销计划。更重要的是,各级政府要主动提供农产品市场信息,合理引导农民开展生产,并通过“订单农业”、城乡对接、延伸产业链等途径实现农产品和市场的无缝对接。

让“菜园子”对接“菜篮子”

“田里的蔬菜这么便宜,菜市场的蔬菜价格又居高不下,农产品直销是一条出路。”黄则强说,多年来,我市存在的农产品“卖难买贵”问题依然突出,虽然农产品价格上涨,但农民并没有得到多大的实惠,大部分利润被繁杂的流通环节消耗了。眼下,不少合作社希望能建起农产品直销对接平台,由合作社直接将蔬菜销往市区一些机关、企业、学校、社区等,不仅能给市民提供便宜新鲜的蔬菜,还能增加农户收入。

市政协委员潘玉清也提出了“农餐对接”的直销理念。他表示,农餐对接是指由农企、农户向餐馆直供农产品的新型流通方式,它的优点非常明显,农户有了固定买家,

风险小,收入稳定,餐饮企业减少流通环节,实现双赢。同时,农餐对接能更好地解决食品安全问题,建立可追溯源头的食品安全保障体系,从源头到餐桌,确保产品质量安全,给消费者和农户带来实实在在的实惠。

值得高兴的是,市农林局局长张金林告诉我们,我市目前正在加大农业基础设施建设,台风影响较大的梅屿蔬菜基地和马屿天垟产粮区等,被纳入农业“两区”建设,农业现代化设施投入加大后,将增强抵御天灾的能力。我市目前还通过培养经纪人,及时发布信息,加大产销对接力度。目前,台风800万元补助款也已基本到位,这些举措,都将为农民走出困境助一臂之力。

探寻蔬菜瓜果价低根源

采访中,农户们告诉记者,今年蔬菜瓜果价格低,和台风影响不无关系。

10月6日,台风“菲特”袭击瑞安,林守国的草莓基地全部被淹没,整整泡了50个小时的水。水退去后,林守国带领工人立刻开展自救,农场三分之二的草莓存活了下来。

虽然保住了“生命”,但由于长时间浸泡水中,草莓的“主芽”已经被摧残。按以往的经验,主芽生长出的草莓个头会大,大水一淹,主芽难以成活,幸存的苗只能靠边上的芽结出果实,由此草莓个头就小。

为了最大限度减少损失,林守国赶在“菲特”后又补种了一批,但因10月份气温下降,已不是草莓种植最佳时间,补种的新苗产量少个头也不大。

台风过后,梅屿番茄基地,5000来亩番茄棚被刮得变形,大部分番茄苗连根拔起。由于番茄种植周期长,加上接下来天气较为严寒,不适应番茄生长,农户们纷纷改种周期较短的大棚蔬菜。

“眼下,本地蔬菜供大于求,加上外地蔬菜进入市场,导致蔬菜供大于求,价格自然下降。”梅屿“番茄大王”黄则强说。

同样是受台风影响,农作物受灾后的形式不一。

“台风来袭后,大批甘蔗翻倒在田里,含糖量只有8%。有些种植户把那些被折断在田里的甘蔗拉到市场上卖,以前甘蔗甜度都达13%至15%的,当然就卖不动了。”陶山甘蔗合作社的负责人狄优霞一脸无奈和感慨。

据统计,受“菲特”影响,我市陶山、马屿等地甘蔗产量下降,一些农户将卖相差的甘蔗直接送到糖厂加工或者给奶牛当饲料,有些农户干脆让甘蔗烂在地里。“送去糖厂,算上人工亏得更大。”

在金潮港农场,瓯柑的产量仅原来的十分之一,在上望,为数不多挺过台风肆虐的瓯柑,被强台风刮得没了卖相。“客户都嫌弃,贵就没人要。”潘始清说。



股票

看多

上海证券:继前日央行进行逆回购操作之后,昨日继续进行14天及21天期逆回购操作,央行连续放水刺激股指连续反弹。在接下去几个交易日,随着新股暂时空窗期,资金压力暂时消除,股市有望继续反弹。

期货

浙商期货:周三股指期货大涨2%,

但商品期货市场不为所动,仍然呈弱势震荡,沪铜在51000至52000区间窄幅震荡,需求偏弱压制铜价,但库存持续下降及伦铜现货升水起到支撑,目前国内多数线缆企业已停工,节前缺乏追高意愿,短期料维持高位震荡。美联储利率决议临近,市场忧虑下周进一步缩减QE,令金价承压,预计金价保持1170至1270美元/盎司区间震荡,建议观望或短线操作;天胶小幅上涨,市场对于季节性利好有一定的预期,但技术性买点依然不适宜,建议观望。(分析师观点仅供参考,不构成投资建议)

(严小章)

申银万国证券
SHENYIN & WANGUO SECURITIES

申银万国正式推出非现场开户

自助操作, 网上开户
足不出户, 网上开户
另有多款理财产品可供选择

瑞安营业部: 安阳安盛路166号侨联大厦二楼(大润发后)
邮箱: 29780527@qq.com 客户热线: 66882000
网址: http://www.sywg.com

上在前一个交易日收复2000点关口的余温下,沪指昨日顺势高开,在地产、银行、证券等权重板块带动下持续上攻,尾盘放量加速上拉涨超2%,成交量创近一个月来新高。截至收盘,沪指收2051.75点,涨幅2.16%;深成指报7820.45点,涨幅2.99%。

沪深300股指期货主力1402合约报收2254.6点,上涨52.2点,涨幅为2.37%。